

文山州汇聚各方力量,不断加大关心关爱留守儿童的工作力度-

让"花儿"在温暖中绽放

"关心关爱农村留守儿童、困境儿童。""必须 高度重视加强关心关爱,作为第二批主题教育的 重要任务来抓。""党政'一把手'亲自抓、'五级书 记'一起抓,像抓脱贫一样,摸清底数、逐户造册、

精准到人,扎扎实实办好这件事。"关心关爱留守 儿童,是一项良心工程、社会工程,省委、省政府高 度重视。面对"在家无人管、外出不放心"的留守儿 童家庭现实困境,劳务输出大州文山壮族苗族自 治州持续发力,建立完善关心关爱留守儿童的工 作机制与体系,从家庭、政府、学校、社会力量等方 面织密"关爱网",让祖国的花朵们都能在温暖中 绽放。

建立暖机制 出台硬措施

为做好关爱和保护留守儿童的 系统工程,形成家庭、学校、政府、社 会各方的良性互动,文山州委、州政 府打出"组合拳",建立完善务实管 用的关心关爱留守儿童工作机制和 体系。

摸清底数才能心中有数。2023年 11月文山州下发通知,专门安排对全 州留守儿童开展全面摸底排查统计, 明确每年4月底完成当年度农村留守 儿童摸底排查工作,并及时将农村留 守儿童、困境儿童录入全国儿童福利 信息系统。

认真贯彻落实省委、省政府部署 要求,去年12月,文山州把关心关爱 留守儿童作为深化主题教育成果、为 民办事解难题的重点工作,在全省率 先启动全州留守儿童、困境儿童家庭 "一对一""多对一"结对关爱工作。要 求各级机关干部职工对所有困境儿 童实行全覆盖结对挂联,学校老师对 本校所有留守儿童实行全覆盖结对 挂联。州县乡机关事业单位干部职工 共43015人对46015名困境儿童实行 结对关爱帮扶,全州46700名教师对 130758 名在校留守儿童进行全覆盖 结对关爱,切实把党和政府的关怀和 温暖传递到每一户留守儿童、困境儿 童家庭。

为进一步完善党委领导、政府主 责、部门协同、全社会参与的工作格 局,去年9月,文山州出台《文山州加 强留守儿童关心关爱和未成年人保 护工作十条措施》(以下简称关爱十 条),切实保障留守儿童和未成年人 在生活、学习、安全、健康、法律意识 等方面得到全面关心关爱。

关爱十条明确,州县乡党委、政 府落实从源头上减少留守儿童的党 政责任。从大力培养致富带头人、加 快职业教育发展、深入实施"归雁工 程"三方面着力,增加群众经营性收 入,提高群众就地就业创业能力,减

少外出务工人员,实现返乡创业就业 和照顾家庭两不误。

通过建立外出务工随迁子女人 学协调机制、委托照护制度、监护 干预制度,落实留守儿童监护管理 的家庭责任。民政部门牵头落实好 临时监护和兜底监护法定职责,对 无监护能力、监护能力不足、暂时 无法监护、监护不当的家庭进行干 预,逐一确定监护人,开展家庭监护 指导;指导因外出务工又无能力监 护的家庭,与有监护能力的亲友签 订委托监护确认书,确保每名农村 留守儿童和监护困境儿童处于有效 监护状态。

全州实现村(社区)"少年儿童 之家"综合关爱服务平台全覆盖。建 好"少年儿童之家",规范提升1002 个村委会(社区)"少年儿童之家", 就近就便整合优化学校、村(居)民 小组"少年儿童之家"活动点,把"少 年儿童之家"建成党政、学校、家庭、 社会共同发力关心关爱留守儿童和 未成年人健康、安全、教育、福利、家 庭、环境、法律保护的综合服务平 台。持续建好家长委员会、校外班主 任、志愿者辅导员三支队伍,民政部 门、妇联组织负责落实村级妇联主 席兼任儿童主任,组织建立家委 会(家长学校),教体部门负责设立 校外班主任,团委组织负责招募志 愿者,村(社区)明确"少年儿童之 家"负责人,驻村工作队要把留守儿 童关心关爱作为重要职责,整合资 源共同组织抓好"少年儿童之家"关 爱保护和服务活动。乡镇党委政府、 乡镇中小学校、村"两委"要以行政 村为单位,实行乡镇干部和教师包 村、村干部包组的分片包干制度,建 立留守儿童和未成年人关心关爱信 息平台,乡镇、学校、村分别做到"一 张表一口清"。

本报记者 张文峰

"三类课堂"丰富课后时光

一直以来,共青团文山州委充分 发挥团组织作用,凝聚青春力量,探 索"三类课堂",充实留守儿童课后时 光。以"少年儿童之家"为依托,打造 服务留守儿童"第二课堂";组织特色 研学活动,让假期"行走的课堂"助力 青少年健康成长;"五点半课堂"则成 为孩子家门口的日常活动圈。

"我第一次学习象棋,太有趣了, 有各种'战术'组合。"在麻栗坡县八 布乡龙龙村委会"少年儿童之家",黄 应凯同学在志愿者老师的带领下,感 受象棋运动的魅力。这个寒假,丰富 多彩的实践活动在全州5170个"少年 儿童之家"如火如荼展开。

如何确保假期志愿服务不断档? 文山州出台常态化组织"少年儿童之 家"假期志愿服务活动方案,指导各 县(市)开展好寒假志愿者招募工作, 确保假期期间志愿服务有岗有人。今 年寒假期间,全州各级共青团、少先 队组织积极发挥职能职责优势,结合 大学生"返家乡""三下乡"等活动,共 招募3229名志愿者参与"少年儿童之 家"的志愿服务。

以团组织搭台、校外少工委唱戏、 志愿者参与的模式,文山州精心设计 防溺水、自护教育、科普、法治、心理健 康、作业辅导等传统课程,无人机、素 质拓展、课本剧体验等创新课程,非遗

文化、民族乐器、内务整理等特色课 程,丰富"少年儿童之家"活动。

"我已经11个月没有见到爸爸 了,没想到能在爸爸工作的城市见到 他。"在文山州2024年"少年寻"关心 关爱留守儿童"山海行"研学冬令营 活动中,成员袁成鑫开心地说。

新春将至,文山州8个具(市)22 名品学兼优的留守儿童跨越2000多 公里,在上海见到了许久未见的爸爸 妈妈。6天的研学课程,让孩子们有了 亲近父母的机会,也丰富了阅历。"我 看到了很多以前从未看到过的新鲜 事物,今后我一定要好好学习,去更 多地方看更美丽的风景。"袁成鑫说。

在研学中丰富假期生活,在体验 中健康成长。近年来,共青团文山州 委立足边疆特色,依托红色资源,擦 亮特色研学品牌,开展多样的研学 活动,帮助留守儿童开拓视野。2023 年以来,文山州还先后组织开展了 "追寻红色印记·争做强国少年"少 年寻暨"石榴籽一家亲"暑期各族青 少年研学交流活动、青少年"消防训 练营"关心关爱留守儿童周末班等 主题活动。在丰富的研学活动中,孩 子们认知家乡、认识世界,感悟家乡 的发展与成就,启发孩子们畅想更 广阔的未来

本报记者 王世涵 张文峰







专业力量提供精准关爱

小朵是砚山县者腊乡夸溪村委 会八播村的一名困境儿童,母亲长 期外出打工,她和姑姑一起生活。小 朵性格胆小,平时不敢表达自己。自 从参加了夸溪村委会"少年儿童之 家"开展的活动后,她变得活泼起 来,总是期待和社工香香姐姐聊天, 分享她的心里话。

小朵的变化,得益于文山州民 政部门引进专业力量探索儿童综合 保护和发展模式,实现因人施策的 精准关爱。在与国际救助儿童会合 作开展"慧童儿童综合保护和发展" 项目中,文山州引入社会工作者,组 建儿童主任、社工、社区志愿者等专 业化未成年人保护工作队伍,为儿 童之家提供服务。同时,协调文山州 社会工作促进会,对县、乡、村三级 儿童保护体系中的儿童督导员、儿 童主任开展业务培训,对驻站社工 进行专业能力培训和督导,对部分 学校老师进行个案管理、艺术疗育、 正向教养、"玩中学"等课程的培训. 让教师用儿童更能接受的方式开展

教育与陪伴,促进家校融合。 专业社工的陪伴和支持,为儿 童带来了一次次心灵疗愈。"在接受 儿童之家帮助前,这些困境儿童大 都因亲情断层缺少关爱,比较内向 少言。通过家访、心理疏导、与学校 的沟通和"少年儿童之家"的活动, 他们现在都变得活泼开朗了许多。

社工香香说。 依托项目实施,民政部门持续 创新儿童服务机制,将乡村文化特

色与儿童普惠服务融合,增强儿童 对家乡的归属感。在提供保障儿童 基本发展需求的娱乐、作业辅导、儿 童自护、家庭教育等服务外,结合当 地民族、民俗及非遗文化,丰富乡村 地区儿童课外生活;以儿童保护、文 化传承、儿童友好社区、艺术疗育等 主题开展儿童小组活动;鼓励儿童 参与社区建设,提升儿童归属感和 责任感。同时,针对儿童个体化需求 提供个案服务,使用正向教养的工 作方法支持有家庭教养困难的家长 获得教育指导。

为了让辖区内更多的儿童能够 享受到服务,社工带上物资、带上课 程,深入各村小组开展"流动服务", 让居住在边远村小组的儿童也能定 期得到康体娱乐等普惠性服务。

去年,依托该综合服务平台,

7292 名儿童和家长得到了儿童保 护和儿童发展服务。累计为52名有 生活福利问题、家庭和朋辈关系问 题、遭受忽视或暴力侵害的儿 童提供了个案服务。 通过社会工作服务 人才培养计划, 培养儿童督导员 和儿童主任300 人,一线社工、老 师等儿童工作者队 伍140余人,长期的大

学生志愿者50余人,专

业督导队伍10余人。 本报记者 王世涵 通讯员 张婷 赵嵘

强化家校社协同共育

针对留守儿童中普遍存在的亲 情缺失和家教缺位问题,文山州教体 部门充分发挥教育系统在留守儿童 关爱保护中的主阵地作用,着眼于留 守儿童学习、生活、心理等各方面实 际情况,加大心理健康关爱、强化家

父母在何地务工,委托监护人 的监护能力、家庭收入来源、联系 方式……在文山州,每所学校的在 校留守儿童、困境儿童花名册上都 细致记录着孩子的信息。文山州教 体局德育科科长谢祝介绍:"留守、 困境儿童的管理是一个动态的过 程,我们需要随时了解掌握新情 况。"为此,文山州各级学校每学期 开学时要进行一次留守儿童信息 调查摸底,动态掌握留守儿童变动 信息,做到不漏一户、不少一人。全 州 46700 名教师对 130758 名在校留 守儿童进行全覆盖结对关爱,确保 关爱服务覆盖到每一个需要帮助 的留守儿童。

"缺少家庭的有效关爱和约束 管教,给留守儿童、困境儿童的成长 特别是心理成长带来了不容忽视的 影响。"谢祝说,学校是开展少年儿 童心理健康教育的主阵地。近年来, 文山州建立起中小学校校长总负责 亲自抓、一名分管副校长具体抓、专 兼职心理健康教师和班主任为骨 干、全体教职员工共同参与的心理 健康教育工作机制,不断加强和改 进心理健康教育。

以心理健康教师为专业支撑,在

全州建立县(市)级中小学生心理辅 导中心7个、学校心理辅导室701个; 配备专兼职心理健康教育教师1976 人,配有专职心理健康教育教师学校 175 所,逐步配强配齐心理教育教师 队伍。同时,在县(市)、乡(镇)分级开 展覆盖全体教职员工的心理健康教 育知识培训,提高教师心理健康教育 专业能力。在此基础上,将心理健康 教育课纳入校本课程,通过心理健康 教育活动课、班团队会、团体辅导、专 题讲座等多种形式开展心理健康教 育,帮助学生建立积极的人生态度和 健康的心理状态。

学校如何建立与外地父母的沟 通联系,是留守儿童家校协同沟通 的难题,也是必解题。文山州通过 构建政府主导、部门协作、家长参 与、学校组织、社会支持的家庭教 育指导工作机制,加强协调联动, 发挥家校社协同育人作用。成立县 (市)、乡(镇)、街道三级家庭教育 服务指导站和家长学校1794所。完 善教师家访、家庭教育、家长座谈 会及家长接待日等制度,全州中小 学校普遍建立学校、年级、班级三 级联动家长委员会,实现家校及时 沟通。此外,为增进儿童与父母的 情感联系,各级学校依托"一对一" "多对一"结对关爱机制,加强与留 守儿童、困境儿童的父母或其他监 护人联系,强化家庭监护基础作 用,引导父母将关心未成年子女成 长放在首位。

本报记者 王世涵 黄鹏

完善县乡村保护体系

近年来,文山市不断完善儿童关 爱网络,建立起县、乡、村三级联动的 儿童福利服务网络。充分发挥社区、 社会组织、学校等多维度力量,搭建 起横向到边、纵向到底、坚强有力的 未成年人保护体系。

2021年起,文山市成立了以市政 府主要领导为组长的未成年人保护工 作委员会,成立市未成年人保护中心. 出台了个案会商制度、发现报告制度、 联席会议制度,构建了政策完善、权责 明晰、操作便捷的体系机制。17个乡镇 (街道)全覆盖建立儿童福利服务指导 站,并配备儿童督导员。152个村(社 区)全覆盖建立"少年儿童之家",由村 (居)委会一名工作人员兼任儿童主 任,依托村级党组织活动阵地开展活 动,三级保护体系不断完善。

从儿童心理需求和成长需求出 发,文山市不断探索引入社会力量, 让专业社会组织、社工、志愿者为留 守儿童提供更好的专业服务。"每个 孩子的困境都不可以被想当然地假 设,社会工作专业人才可以看到留守 儿童行为背后潜藏的问题,社会组织 提供的服务内容基本上能够有效回 应留守儿童的核心需求。"文山州社 会工作促进会会长王芳介绍。

近年来,通过"项目合作+政府购 买服务"的方式,在文山州民政局的 指导和深圳壹基金等社会资源的支 持下,整合6家社会组织力量在文山 市7个社区开展未成年人保护示范项

目,形成"社工+"的工作模式,激活村 (居)发现报告机制和流程,进一步提 高村(居)治理创新水平。"专业社会 组织经验丰富,在提供个案服务、心 理疏导等专业支持的同时,还会根据 儿童需求,有针对性组织活动,丰富 儿童的内心世界。"王芳说。项目开展 以来,进行社区服务活动170余场,建 立及录入儿童档案7877份,个案服务 跟进70余次,培养社区志愿者共计 1000余人次。

依托项目的实施,文山市持续壮 大留守儿童专业服务队伍。截至目 前,全市储备专家人才11人、学校社 工23名、个案管理工作人才6名、本 土督导人才9名、"正向教养"导师18 名、乡镇(街道)儿童福利督导员和村 (社区)儿童主任185人,培育专业社 会组织7家。

此外,文山市持续探索学校保护 发展新路径,在文山实验小学北校区 建立文山市首个学校社工站,通过 "儿童心理"剧团、儿童议事会、社会 情感培训、"悄悄话"信箱等方式,提 供危机干预、亲子沟通、人际关系改 善、情绪管理等专业服务;探索个案 会商机制,逐步形成家、校、社合力的 个案会商机制,及时、有效地解决复 杂的困难个案。社工站建立以来,组 织召开个案会商8次,解决10名留守 儿童生活、就学、监护等各项问题,让 50名涉罪错留守儿童回归社会。

本报记者 王世涵 张文峰



本报地址:昆明市日新中路516号 集团办:64143341 编委办:64141890 经委办:64166892 全媒体编辑中心:64141286 舆论监督中心:64145865 邮政编码:650228 广告许可证:滇工商广字第1号 零售每份二元 云南日报印务中心印刷